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ВЛАСТИВОСТІ ТА ГЕНЕЗИС УКРАЇНСЬКОГО БЕРИЛУ 

     

 Берил є цінним мінералом, унікальні зразки якого є в основі золото-валютного 

фонду України. Саме тому Музей коштовного і декоративного каміння (смт 

Хорошів) належить Міністерству фінансів України. 

 Берил, який знаходиться в камерних пегматитах на території Волині, має 

генетичну та просторову зв'язаність із гранітами Коростенського плутону 

Волинського мегаблока на Українському щиті. Ця область є єдиним промисловим 

джерелом цього мінералу в Україні. В пегматитах в гранітах Коростенського 

плутону можна знайти у різних районах Волинського мегаблока, таких як 

Володарськ-Волинський, Ріхтенський, Гута-Потіївський, Пугачовський, 

Кривотинський та інші [6]. Л. Іванов у 1933 році надав перші відомості про берил, 

який знаходився на Волині, хоча згадки про цей мінерал існували і раніше. Наступні 

дослідження берилу були проведені, але детальний аналіз кристаломорфології 

залишався недостатнім. Це пояснюється тим, що грані кристалів були розчиненими 

і часто не вдається їх чітко ідентифікувати. Крім того, не було спроб з'єднати 

морфологію кристалів з особливостями їхньої структури і умовами утворення. 

Морфологія кристалів берилу із заноришів та зон вилуговування вперше описана в 

[6]. На форму кристалів впливають як внутрішні чинники, пов'язані з його 

структурою, так і зовнішні зокрема температура, тиск, концентрація, тощо. Вплив 
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внутрішніх чинників описаний в працях [1, 2]. Вплив температурних умов на 

морфологію берилу описаний в [3, 4, 9]. 

Кристали берилу, які витягуються з родовищ на глибині, можуть досягати 

значних розмірів. Зазвичай вони мають стовпчасту форму, а їх зовнішній вигляд - 

призматичний. Грані цих кристалів часто мають округлі кути і покриті фігурами 

розчинення, які були описані раніше. Це може ускладнювати процес їхньої 

ідентифікації. 

Як вказано вище, форма кристалів берилу визначається впливом структурних 

чинників, що обумовлені його внутрішньою будовою та умовами утворення. На 

реальних кристалах берилу спостерігаються прості форми з більшою ретикулярною 

густиною. Для граней, які були виявлені на берилі з камерних пегматитів Волині, 

розраховували площу елементарного паралелограма плоскої сітки (що є оберненою 

до ретикулярної густини). Так, згідно з теорією симетрії граней, на кристалах 

берилу габітусними гранями мають бути пінакоїд і гексагональні призми, які разом 

утворюють замкнуту форму [1, 2].  

Генезис. Основна маса кристалів берилу виникла шляхом вільної кристалізації 

в заніркових областях. Рідше виділення берилу може відбуватися в зонах 

вилуговування. У заніркових областях температура утворення берилу близька до 

400° C, у зонах вилуговування ця температура трохи вища, а в метасоматично 

змінених породах вона становить приблизно 500° C. Берил і топаз не утворюються 

одночасно, і ця обставина корелює з морфологією їхніх кристалів. Кристали топазу, 

які утворюються в заніркових областях, мають складнішу форму, ніж ті, що 

утворюються в зонах вилуговування. У випадку берилу спостерігається 

протилежний ефект [4, 6]. Берил кристалізувався при температурах, близьких до 

тих, за яких утворюється топаз, але при інших значеннях рН, які коливалися в 

діапазоні від 7,5 до 8,5. У заніркових областях утворення берилу відбувалося при 

температурі приблизно 400 °C. У зонах вилуговування температура кристалізації 

берилу була трохи вищою, а в метасоматично змінених породах вона сягала 500 °C 
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через вплив високотемпературних флюїдів. Флюїдне середовище, в якому 

утворювалася основна маса берилу, було слабко лужним. Утворення основної маси 

берилу відбулося при тисках, які рідко перевищували 30-40 МПа. 

Отже, кристали берилу, які видобуваються з камерних пегматитів Волині, 

незважаючи на округлість граней та різноманітні фігури розчинення, мають форми, 

які можна вимірювати. На кристалах, які утворюються в заніркових областях, 

спостерігаються різноманітні прості форми. 

Кристаломорфологія багатогранників топазів з Волині стає менш 

різноманітною і складною зі зниженням температури, і схожий ефект 

спостерігається і в кристалам берилу [6]. 

Кристали берилу є не лише цінною сировиною для ювелірної промисловості, 

але і збільшують туристичну привабливість геологічних та мінералогічних об'єктів, 

таких як Волинське родовище моріону [8, 10, 11]. 

Отже, берил є унікальним дорогоцінним каменем, одним з небагатьох, якими 

Україна забезпечена добре. Генезис та кристаломорфологія берилу вивчені досить 

добре, але вже ж потребують подальших досліджень таких як анатомія кристалів. 

Більшість кристалів українського берилу знайдені у Волинському родовищі 

моріону. Можливість знайти кристали берилу збільшує туристичну привабливість 

родовищ, навіть якщо вони не розробляються. 
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